



在大山里“追星”

□司马小萌

很惭愧,活到这个岁数,竟然没有“追”过“星”。

别看咱表面光鲜靓丽、谈笑风生,“人五人六”的;内心却相当保守、低调,活脱脱一个天一黑就忙不迭躲回井底的青蛙。明摆着,不够“城市”,不够“现代”,不够“时尚”,不够……

我了解自己。

但,别急,咱好歹也是见过世面的人,早晚会补上这一课。于是——

深冬的一个清晨,在湖北一个大山里,我拉住一位明星的手,一脸真诚地说:“你真棒!真棒!真棒!”并非因为重要的事要说三遍,而是一时激动不知说啥好。当时气温零下多少度,没觉察,只握着他冰凉的手,看着他消瘦的脸,想着他一路走来的种种不易,虔诚地感动。

这是一个“粉丝”面对一个“明星”的正常反应。同行的记者们可不愿错过这个好镜头,快门声响起……

其实,“粉”并非真正意义的“粉”,“星”也不是社会普遍认为的“星”。在全国脱贫攻坚

决胜

年的最后关口,

我参加《精准扶贫看襄阳》媒体采访团,于头天到达该村,并和这颗“星”同站主席台参加启动仪式。由于隔着几个人,没机会说说话。

大概内心的尊崇全部洋溢在脸上,拍出照片来,本人的形象格外饱满生动。于是,第一时间发到朋友圈,并写道:

今晨,我在襄阳保康县尧治河村“追”了一次“星”。这是我真心佩服的人物:一位乡村教师,32年来,带领一个小山村164户600多号人,在悬崖峭壁边,修了136公里的路。十几个隧道,愣是大家一镐一镐凿出来的。看见他,我就想起《国际歌》:从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝,要创造人类的幸福,全靠我们自己……

我这条微信,相信感动了许多人。有些向来矜持的、甚至“潜水”的,破天荒点了赞。现在你知道了,这真是一颗星,一颗耀眼的星。他获得的荣誉可以列出一大串:全国劳动模范、十佳村党支部书记、全国优秀农村人才、全国十大优秀村官、全国小康规范建设十大带头人、全国新农村建设十大模范带头人、全国优秀党务工作者、湖北省优秀共产党员、湖北省优秀共产党员、湖北

省十佳党组织书记、湖北省扶贫开发奖章获得者、湖北十大扶贫标兵、湖北省十大扶贫突出贡献个人,第十届、第十二届全国人大代表,中共十七大、十八大代表……

地处高山之巅的尧治河村,平均海拔1600多米,高寒、边远,曾是穷得出了名的贫困村。这次,如果不是亲自坐车,沿着山里九曲十八弯的柏油路走了两个多钟头,对这里恶劣的环境不会有如此强烈感受。

要先富,先修路。这位带头人领着大伙儿向贫困宣战:先是劈山修路,在悬崖边辟出一条又一条路。再炸石开矿,筑坝办电,兴工办厂。我们采访团的记者,用无人机拍出的照片十分震撼:山路曲里拐弯,绵延不绝,从一座山到一座山,望不到头。为了拍片,有两位记者丢了无人机。所幸最终找了回来。再近看村里修的12处隧道,四壁坑坑洼洼,高低不平,明显没有大型机械相助。沿途到处可见被削平了一面的山崖,诉说着当年筑路的艰辛。资料里一段叙述,相当揪心:当初为了凿出一条6公里的出山路,村里5名党员因工致残;3名党员因事故献出生命。他们的灵魂永远与大山相伴。

这些年,只要在街头见到

身强力壮的乞讨者,我向来十分轻蔑。学学人家尧治河人,不靠等,不靠要,就靠两只手,在崇山峻岭中竖起554根水泥杆子,让全村有了电。

终于,分布在方圆33.4平方公里各个山头的乡亲,从村里没有一条出山路,到户户通了水泥路;从住茅草房,到户户住上小别墅;从70%的村民常年靠救济生活,到人均年纯收入6万元;从全县“贫困村”,跻身“全国十大幸福村庄”。现在这里已建成3个国家级4A景区。全村五千多号人中,竟然还有两千多从外地跑来务工的。真是“换了人间”!

头天晚上我们住在村里的度假村。一排排小别墅,很是洋气。不过,空调制热不灵。据说因为山上极冷,化霜需要提前一天。屋里勉强10度。我盖了两床被,还冻得“得得”的,忍不住抱怨。可细想,当年这山沟的他们是如何顶风冒雪创业,心情立刻平复了。再抬头看看山头,铺天盖地都是积雪呢。

天上的星星亮晶晶,地上的星星数不清。行行业业都有星,他们在天地间书写着一个又一个传奇。很多星,乍看并不鲜亮,那是因为离我们太远。只有走近,才能感知其辉煌。

我不反对追星。只要是颗闪闪发光、在黑暗的夜给点光明的星;只要是百年后仍然被人想起、并心怀敬意的星,想追就追吧。怀着崇拜,带着尊重,温度适中。

当然,最好的选项是,让自己成为星。可惜难度太大,多数人终其一生也无法达成。

我和这颗“星”合了影,他说“欢迎夏天来避暑!”我说“好哇,好哇!”但心里知道,这是礼貌,外加一点点客套:北京到尧治河1243.8公里,自驾最快15个小时零32分钟。如果坐动车,5个钟头还要转乘汽车几小时,实在路途遥远,基本上没有去避暑的动力。他又说:“以后到北京看你。”我说:“好哇,好哇!”但心里知道,这是礼貌,外加一点点客套:昨天会场匆匆一面,大概还没记住我的名字,那么特殊的名字。何况,但凡到北京,他肯定是开会或领奖,哪有时间去看一个还叫不上名字的家伙。不过,得承认,这个不苟言笑的“明星”,实在纯朴;而我这个满脸笑容的“粉丝”,的确可爱。

哦,一直忘了说他的尊姓大名。他叫孙开林。现任湖北襄阳保康县尧治河村党委书记、村主任。64岁。

这样的星,我要追!这样的星,邀你和我一起追!

海洋游泳记

□王文胜

一天晚饭后,我们一家人谈起海洋(孙子,六岁)学游泳的故事,真是有无限的感慨。

海洋喜欢运动,去年暑假我们给他报了游泳班。第一天他很高兴,不料以后就百般抵触。他是一个聪明的孩子,每次游泳都能找出很多不去的理由,而且花样翻新,眼泪汪汪,即使勉强过去也是搂住教练的脖子不放手。

有一次游泳前他哭了一个多小时,不吃也不喝,而且丝毫没有罢休的意思。看我意志坚决,他最后拽住我的衣服,眼泪簌簌不止,无助地央求:“爷

爷,别让我去了,我害怕。”

我的心一刹那软了,看得出孩子的压力太大了,我暗自决定这是最后一次。我看他一步一挪走向更衣室,看他流着眼泪换衣服,看他在泳池旁呆呆地久坐,面前是巨大的恐惧。教练把他抱起来,给了他两个漂浮棒,一个在手上,一个在脚上,但他还是浑身颤抖。

那一刻,我恨不能马上回家。

匡教练走过来悄悄对我说:“海洋体能很好,但确实怕水,到底是什么原因?找一找,先解决思想问题。”

匡是一个优秀的教练,但我也听出了他的无奈。我们认真地交谈,觉得现在放弃,恐怕他这辈子都不可能学游泳了,我不愿意看到这样的结果。

差不多一个月的时间,海洋都是在流泪和寻找理由中度过的,他内心的压力可想而知。

有一次去游泳的路上,他问我:“爷爷,别人能玩我为啥不能玩?”

我想了想说:“你也可以玩,但努力的孩子还会做更有意思的事情,不努力什么也不会,最后变成小傻瓜。”我向他

做了一个鬼脸。

他并不开心,又问:“我怎么才能学会游泳?”

我说:“坚持,孩子。”

海洋似乎听懂了我的话,没有像往常那样掉眼泪。这天,我隔着玻璃窗看他离开教练一下子蛙泳十几米,那一刻,我仰望星空,任深秋的风吹拂我滚烫的面颊,是自豪也是欣慰。

海洋战胜了自己。从那天起,无论刮风下雨,酷暑严寒,我们都始终如一去训练,有时休息日也不例外。

他逐渐找到了游泳的乐

趣,如鱼得水,今年八月份在全国游泳俱乐部大联盟(青岛站)比赛中他一人获得三块金牌。

教练说:“海洋天生就是游泳的料,体能好,动作规范,不偷懒。现在他可是游泳馆的风云人物了。”

我知道海洋还小,离成功遥远得很,但一个人只要坚持,再远的目标也会到达。就如即将过去的庚子年,虽然艰难,虽然恐惧,但大家互相鼓励,永不言弃,再大的坎也能过去。

明天可待,风雨无阻。

